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ІННОВАЦІЙНІ ОРІЄНТИРИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВАМИ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

Стаття присвячена дослідженню інноваційних орієнтирів стратегічного управління підприємствами в умовах 

стрімкої цифровізації. Проаналізовано трансформацію підходів від традиційних моделей до інноваційно орієнтованої 

системи, що поєднує цифрові технології, аналітику даних, штучний інтелект та екосистемні моделі взаємодії. За-

пропоновано механізм реалізації інноваційних орієнтирів, який забезпечує підвищення гнучкості, оперативності ухва-

лення стратегічних рішень і конкурентоспроможності підприємств. Практичне значення дослідження полягає в мо-

жливості використання розроблених підходів для модернізації бізнес-процесів, оптимізації управління та підвищення 

стійкості підприємств у цифрову епоху. 

Ключові слова: стратегічне управління; стратегія; цифровізація; інновації; бізнес-процеси; штучний інтелект; 

екосистема; інноваційний розвиток; цифрова трансформація; економічна безпека; підприємство. 

Рис.: 1. Бібл.: 13.  

Постановка проблеми. У сучасних умовах стрімкої цифровізації, зростання конку-

ренції та високої динамічності зовнішнього середовища традиційні підходи до управ-

ління підприємствами втрачають свою ефективність. Класичні моделі стратегічного пла-

нування, орієнтовані на стабільність та довгострокову прогнозованість, вже не здатні 

забезпечити підприємствам необхідну гнучкість і швидкість реагування на зміни. Особ-

ливої актуальності набуває формування інноваційно орієнтованої системи стратегічного 

управління, яка враховує цифровий контекст – нові технології, аналітику даних, цифрові 

бізнес-моделі та трансформацію організаційних процесів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема стратегічного управління під-

приємствами та його трансформації під впливом цифровізації та інноваційного розвитку 

широко представлена в сучасній науковій літературі. У фундаментальних працях Ansoff 

H. [1] і Higgins J. [2] закладено підвалини стратегічного планування, що включають ана-

ліз середовища, визначення місії, формування та реалізацію стратегії.  

Сучасні українські дослідники розвивають ці підходи, зокрема, Захарчук Н. [3] дос-

ліджує сутність і етапність еволюції стратегічного управління підприємствами; Райков-

ська І. [4] пропонує структурну модель сучасного стратегічного управління з визначен-

ням ключових компонентів процесу; Коберник I. [5] підкреслює значення адаптаційності 

стратегічного менеджменту в умовах економічної турбулентності. 

Інші публікації присвячені ролі інновацій як ключового елементу стратегічного розви-

тку підприємств, зокрема Патук С. [6] аналізує механізми стратегічного управління іннова-

ційним розвитком промислових підприємств, окреслює бар’єри та можливості української 

промисловості; Дімітрова T. та ін. [7] досліджують зв’язок інноваційного менеджменту зі 

сталим розвитком, пропонуючи інтеграцію екологічних та інноваційних стратегій; 

Sacanamboy-Trujillo M. та ін. [8] розвивають концепт «frugal innovation» як сучасний страте-

гічний інструмент у відповідь на глобальні тренди свідомого споживання. 
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Окрема група досліджень фокусується на цифрових трансформаціях як чиннику 

зміни стратегічних підходів, зокрема Гринько Т. та ін. [10] обґрунтовують необхідність 

інтеграції цифрових технологій у стратегічний процес управління; Гринько Т. та ін. [11] 

аналізують виклики для стратегічного менеджменту в цифровій економіці; Дімітрова T. 

та ін. [7] також підкреслюють роль цифрових платформ та інноваційних екосистем у за-

безпеченні сталих стратегічних переваг. 

 Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри значну кількість на-

укових праць, присвячених стратегічному управлінню та цифровій трансформації підп-

риємств, комплексний аналіз інноваційних орієнтирів стратегічного управління в кон-

тексті цифровізації залишається недостатньо розкритим. Зокрема, малодослідженими 

залишаються взаємозв’язок між цифровізацією бізнес-процесів, аналітикою даних та 

екосистемними моделями, їхня синергія та вплив на формування цілісної інноваційно 

орієнтованої стратегії підприємства. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є обґрунтування інноваційних орієнтирів 

стратегічного управління підприємствами в умовах цифровізації та розроблення механі-

зму їх практичної реалізації для підвищення конкурентоспроможності і стратегічної стій-

кості бізнесу. 

Виклад основного матеріалу. Стратегічне управління підприємством – це систем-

ний, цілеспрямований процес формування, реалізації та корекції стратегії підприємства, 

який забезпечує узгодження внутрішніх можливостей організації з умовами зовнішнього 

середовища та довгостроковими цілями.  
У історичному контексті поняття «стратегічне управління» пройшло кілька стадій 

розвитку. Так, Захарчук Н.  окреслює еволюцію стратегічного управління підприємством, 

зокрема виділяє: початковий етап (реактивна адаптація, довгострокове планування); зго-

дом стратегічне управління доповнилося новими парадигмами – управління стратегіч-

ними можливостями; а потім – управління в умовах реального часу [3].  

Райковська І., досліджуючи сучасні підходи до тлумачення суті стратегічного управ-

ління, виокремлює кілька його ключових підмоделей: 

- процесний підхід, коли стратегія – це серія взаємопов’язаних етапів;  

- цільовий підхід, орієнтований на досягнення довгострокових цілей та результатів;  

- системний/комплексний підхід, коли стратегічне управління охоплює не лише пла-

нування, а й інтеграцію ресурсів, аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища, ри-

зик-менеджмент, інновації, адаптацію [10].  

Таким чином, традиційні підходи до розуміння стратегічного управління підприємс-

твом базувалися на стабільному середовищі, передбачуваних ринках та чітко визначених 

ресурсах. У такій моделі підприємство використовувало внутрішні ресурси або конкуре-

нтні переваги, виходячи з наявних можливостей. 

Сучасні автори, зокрема Коберник І., розглядають стратегічне управління як інтегро-

ваний та безперервний процес, що включає стратегічний аналіз, визначення місії та ці-

лей, формування стратегій, їх реалізацію, а також постійний моніторинг і коригування 

відповідно до змін зовнішнього середовища [5]. Такий підхід підкреслює динамічний ха-

рактер стратегічного управління та орієнтацію на адаптивність, що є ключовим у неста-

більних ринкових умовах. 

Однак сучасний етап розвитку економіки визначається суттєвими змінами, пов’яза-

ними з цифровізацією, появою нових технологічних платформ, зростанням ролі даних і 

прискоренням інноваційних циклів. Тому традиційної адаптації до змін вже недостатньо: 

підприємства мають не лише реагувати, а й проактивно формувати власні конкурентні 

переваги через інновації та цифрові рішення. 
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Тому відбувається закономірний перехід від класичного трактування стратегічного 

управління до його інноваційно орієнтованої концепції, яка передбачає інтеграцію циф-

рових технологій, аналітику даних, штучного інтелекту, платформних рішень та екосис-

темних моделей у стратегічний процес. Такий підхід дозволяє: 

- оперативно оновлювати бізнес-моделі; 

- забезпечувати глибший аналіз середовища завдяки цифровим даним; 

- прискорювати ухвалення рішень; 

- підвищувати гнучкість і здатність до інновацій; 

- створювати нові джерела цінності на основі цифрових продуктів та сервісів. 

Таким чином, врахування змін зовнішнього середовища, про яке говорить Кобер-

ник І. [5], стає основою для еволюції стратегічного управління в бік інноваційності та 

цифрової трансформації. Стратегічний процес уже не зводиться лише до планування та 

контролю, а перетворюється на інноваційний, технологічно підсилений механізм, що за-

безпечує довгострокову стійкість і конкурентоспроможність підприємства в умовах ци-

фрової економіки. 

Зі зміною підходів змінюються фундаментальні складові того, що вважається стра-

тегічним управлінням. Стратегія перестає бути лише планом – вона стає динамічною мо-

деллю, здатною адаптуватися до змін; стратегічне управління – процесом безперервним, 

гнучким, інтерактивним [9].  Основою конкурентної переваги стають не тільки ресурси 

чи капітал, а здатність до інновацій, цифрової трансформації, швидкого реагування, ство-

рення нових бізнес-моделей та цінності [6]. Управління виходить за межі внутрішніх про-

цесів підприємства – стратегія охоплює інформаційні, технологічні, організаційні, рин-

кові аспекти; впроваджуються принципи відкритих інновацій, кооперації, екосистем [11].  

Отже, у сучасному контексті стратегічне управління підприємствами – це динамічна, 

багатоаспектна, системна діяльність, спрямована на оптимальне поєднання внутрішніх 

ресурсів і зовнішніх викликів з метою довгострокового розвитку, адаптації до змін, інно-

вацій та забезпечення конкурентоспроможності і стійкості. Це не просто планування на 

майбутнє, а безперервне управління – аналіз, прогнозування, корекція, інновації, ресур-

сне забезпечення, стратегічне мислення та готовність до змін.  

У сучасних умовах, з огляду на цифровізацію, глобалізацію, нестабільність, страте-

гічне управління є фундаментальною складовою успішного функціонування, розвитку та 

забезпечення економічної безпеки підприємства. 

Узагальнення сучасних підходів до тлумачення стратегічного управління підприємс-

твами свідчить, що цифрова трансформація істотно змінює як сам зміст стратегічних рі-

шень, так і інструменти їх реалізації. Якщо класичні моделі, на кшталт концепції Кобер-

ника І., акцентують увагу на цілісності стратегічного процесу та необхідності 

безперервного реагування на зміни зовнішнього середовища [5], то сучасні умови вима-

гають розширення цього підходу завдяки інтеграції інновацій та цифрових технологій. 

Саме цифровізація, зростання ролі даних, інтенсивність технологічних змін та поява 

платформних бізнес-моделей сформували нову площину стратегічного управління, у якій 

ключовими стають інноваційні орієнтири розвитку. У такій парадигмі стратегічне управ-

ління уже не лише відповідає на зовнішні виклики, а проактивно використовує цифрові 

та інноваційні інструменти для формування стійких конкурентних переваг. 

Відповідно, виникає потреба в систематизації цих інноваційних орієнтирів та визна-

ченні того, як саме вони взаємодіють між собою у стратегічному процесі. Ключовими 

напрямами, що визначають сучасну логіку інноваційно орієнтованого стратегічного уп-

равління, є: 

- цифровізація бізнес-процесів, яка забезпечує автоматизацію, ефективність та про-

зорість; 
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- використання штучного інтелекту та аналітики даних, що посилюють обґрунтова-

ність управлінських рішень; 

- екосистемні моделі та відкриті інновації, які створюють нові можливості для спів-

праці та прискорення інноваційного розвитку. 

Поєднання цих орієнтирів дозволило побудувати цілісний механізм інноваційного 

стратегічного управління підприємствами, що відображає їх взаємозв’язок та взаємне по-

силення (рис. 1).  

 

Рис. 1. Механізм реалізації інноваційних орієнтирів  

стратегічного управління підприємствами в умовах цифровізації 
Джерело: сформовано авторами на основі [9; 12; 13]. 

Запропонована схема демонструє, що механізми реалізації інноваційних орієнтирів 

стратегічного управління функціонують не ізольовано, а як взаємопов’язана система, у 

якій кожен елемент підсилює інші та формує нову модель розвитку підприємства в умо-

вах цифровізації. 
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У межах механізму цифровізація формує дані та нові цифрові процеси; штучний ін-

телект забезпечує їхню аналітичну цінність і підсилює стратегічні рішення; екосистемні 

взаємодії відкривають доступ до інновацій та створюють додаткові джерела розвитку. Та-

ким чином, сформована модель демонструє циклічну та взаємопідсилюючу природу 

інноваційних орієнтирів, що визначають нову якість стратегічного управління в умовах 

цифрової економіки. 

1. Взаємозв’язок між цифровізацією, даними та аналітичними технологіями. Пер-

шим етапом є цифровізація бізнес-процесів, яка забезпечує автоматизацію операцій, пе-

реведення ключових функцій на електронні платформи та використання хмарних техно-

логій. Це не лише підвищує операційну ефективність, а і створює великий масив даних, 

що відображає реальну діяльність підприємства в режимі реального часу. Ці дані стають 

основою для роботи аналітичних інструментів і систем штучного інтелекту. Тобто циф-

ровізація генерує дані, АI забезпечує їх аналіз і стратегічну інтерпретацію. 

2. Штучний інтелект формує другий блок механізму – він не просто опрацьовує дані, 

а перетворює їх на цінні управлінські знання. AI дозволяє прогнозувати ринкові тенден-

ції, моделювати стратегічні сценарії, визначати найоптимальніші альтернативи розвитку 

та підсилювати стратегічні рішення достовірними фактами. Саме аналітика даних і AI 

створюють умови для появи інновацій, оскільки надають підприємству здатність діяти 

випереджально, швидко реагувати на зміни та виявляти нові можливості для розвитку. 

Тобто AI забезпечує передбачуваність, яка генерує інноваційні управлінські рішення. 

3. Наступним елементом механізму є перехід до екосистемних моделей та відкритих 

інновацій. Сучасні підприємства все частіше виходять за межі традиційної конкуренції і 

починають взаємодіяти з партнерами, університетами, стартапами, технологічними ком-

паніями. Це дає змогу прискорити інноваційний цикл; знизити витрати на розробку про-

дуктів; отримати доступ до нових технологій і ринків; концентрувати ресурси на ключо-

вих компетенціях. Екосистеми стирають межі між компаніями, споживачами та 

зовнішніми інноваційними середовищами. У цьому середовищі знову виникає новий по-

тік даних, що повертається в попередні механізми цифровізації та AI-аналітики, створю-

ючи замкнений цикл розвитку. Тобто інновації формують екосистеми, а екосистеми гене-

рують нові дані. 

Таким чином, між усіма трьома напрямами виникає синергія: цифровізація створює 

інфраструктуру та дані; штучний інтелект перетворює дані на прогнози, сценарії та ін-

новаційні рішення; екосистеми забезпечують швидке впровадження інновацій і доступ 

до зовнішніх ресурсів, нові екосистемні процеси знову створюють дані, які повертаються 

в цифрові системи та AI. Цей цикл є безперервним, і з кожним обертом підприємство стає 

більш ефективним, технологічним та конкурентоспроможним. 

Завдяки взаємопов’язаності трьох механізмів підприємство отримує комплексні 

стратегічні переваги: 

- підвищення конкурентоспроможності за рахунок інноваційності та швидкості реа-

гування; 

- зростання стійкості до кризових і непередбачуваних зовнішніх змін; 

- підвищення продуктивності та зниження витрат унаслідок автоматизації; 

- формування нових бізнес-моделей (сервісних, платформних, клієнтоорієнтованих); 

- гнучкість стратегічного управління та здатність підприємства адаптуватися до ци-

фрової економіки. 

Висновки і пропозиції. Цифровізація, штучний інтелект та екосистемні моделі фо-

рмують взаємопов’язану систему механізмів, яка визначає сучасні інноваційні орієнтири 

стратегічного управління підприємствами. Цифровізація створює технологічну основу й 

інформаційний ресурс для автоматизації та оптимізації бізнес-процесів. Штучний інте-
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лект забезпечує глибоку аналітику, прогнозування ринкових змін і підтримку стратегіч-

них рішень на основі великих даних. Екосистемні моделі, базовані на відкритих іннова-

ціях і кооперації, прискорюють інноваційний цикл, знижують трансакційні витрати й за-

безпечують підприємству доступ до зовнішніх знань і технологій. 

Поєднання цих трьох напрямів створює синергійний ефект, який сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності, стратегічної гнучкості та стійкості підприємства до зовнішніх 

викликів. Сформована інноваційна модель стратегічного управління відповідає вимогам 

цифрової економіки та забезпечує підприємствам можливість здійснювати випереджаль-

ний розвиток, ефективно використовувати дані та створювати нові джерела цінності. 

З огляду на виявлені тенденції цифрової трансформації та визначені інноваційні орі-

єнтири стратегічного управління, доцільно запропонувати такі напрями вдосконалення 

управлінських підходів підприємств: 

1. Поглиблення цифровізації бізнес-процесів і розвиток цифрових бізнес-моделей – 

активізувати впровадження цифрових платформ, автоматизації, хмарних сервісів та пла-

тформних і сервісних моделей створення цінності. Це забезпечить ефективність, прозо-

рість та гнучкість стратегічного управління. 

2. Інтеграція штучного інтелекту й аналітики даних у стратегічний процес – підпри-

ємствам доцільно використовувати інструменти прогнозної аналітики, AI-рішення та 

сценарне моделювання для підсилення обґрунтованості стратегічних рішень, підви-

щення точності та швидкості реагування на зміни ринку. 

3. Формування інноваційних екосистем і розвиток цифрових компетентностей пер-

соналу – розширювати партнерські мережі з науковими установами, ІТ-компаніями та 

стартапами, а також інвестувати в розвиток цифрових навичок працівників. Це створює 

середовище для інновацій, прискорює трансформаційні процеси й посилює стратегічну 

стійкість підприємства. 
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